

“龙头”集聚 “链”上发力

商河工业强势崛起

商河融媒讯 抓产业、强经济、促跨越，实现高质量发展，是一次“大考”。

2022年1-4月，商河规模以上高技术制造业增加值增速36.3%，高于全部规模以上工业增速26.9个百分点，其中，医药制造业增长19.4%、电子及通信设备制造业增长52.8%、医疗仪器设备及仪器仪表制造业增长659.2%。高技术制造业增加值占全部规模以上工业增加值的比重为10.8%……翻开商河产业发展这张答卷，发展成就斐然，令人振奋。就在前不久，2021年度济南市各区县高质量发展综合绩效考核结果公布，商河在这场全市各区县的“大考”中，荣获综合绩效考核一等奖，可以说实现了历史性的突破。

工业是经济发展的主导产业。今日商河，正推动县域经济高质量发展；今日商河，正为实现“绿色崛起、工业强县”目标而努力奋斗。

深耕枝繁叶茂“产业树”

商河聚势发力产业链条，赋能产业提质升级

作为济南北大门，商河依托资源优势确定了现代高效农业、高端生物医药化工、智能制造高端装备和温泉康养四大主导产业。商河县围绕壮大经济总量和支柱产业，树立“工业立县”思维，夯实高端生物医药化工产业园、中科院微生物研究所农业技术中心等“六园四院”载体平台，尽快打造生物医药化工、高端装备制造、绿色智能建筑、一二三产融合发展、金融和现代服务业五个过百亿元的特色产业集群，争取二产占到“半壁江山”。在工业强县的道路上，商河已初现成效，今天的商河县正加速步入以工业赋能县域经济的“快车道”。

商河县围绕培育高端装备制造产业集群，积极打造高端装备制造产业园，园区入选国家火炬济南节能环保材料与装备特色产业基地，重点引进节能环保装备、高端数控机床、工业机器人、新能源汽车零部件、通用设备等制造业项目，已集聚山东高速新材料、泰富特钢悬架、海耀新能源等规模以上装备制造企业29家，获评省市级“专精特新”企业45家，园区建有100万平方米标准厂房可供企业拎包入住。另外，依托商河A1级通用机场，规划布局了12.42平方公里的通用航空产业园，致力打造通航高端制造业载体，时代低空、济钢防务2家“中科院”企业已经落户。

产业是发展的根基，产业兴则经济兴，产业强则经济强。商河县实施以“建链、补链、延链、强链”为核心的全产业链招商，商河县持续深化双招双引工作体系，通过“6个双招双引工作组+6个特色园区+18个载体+部门联动”的方式，形成了强硬有力的招商合力。加强“链上”企业配套，立足做强专业园区，扎实开展精准招商，进一步完善园区、重点企业本地配套体系，壮大优势产业“朋友圈”。商河县围绕以健全主导产业链为前提，努力促进重大项目签约落地、开工建设、投产达效，做大做强园区经济，加快建设园区产业集群，做到年年有重点，构建良性循环发展格局，加快发展速度，提高发展质量。

培育一片生机盎然“产业林”

商河打造特色产业集群，向高质量发展更深处挺进

工业是立县之本、强县之基，是县域经济发展的重要支柱，更是商河人的心头之爱。商河历届领导一直高度重视工业发展，虽然提法略有差异，但核心都是兴工业、强经济。打造生物医药化工产业集群、高端装备制造产业集

群、绿色智能建筑产业集群……商河县县长刘小兵在政府工作报告中指出，2022年商河县将深入实施工业强县战略。以高端生物医药化工、智能制造与高端装备为主攻方向，净增规模以上工业企业26家，新增高新技术企业20家，培育市级以上“瞪羚”“专精特新”等高成长型企业20家。



推动力诺特玻、泰富特钢、山东高速新材料等骨干企业健康发展，加快海耀新能源二期、胜利智能装备等项目建设，建成投用绿色循环经济产业园，打造高端装备制造产业集群。力促中交四公局、鼎瑞泰洋等项目建成投产，加快易通城建、创伟、东展等项目建设，开工建设山水绿色智能建材产业园，鼓励支持本地建筑企业转型升级，打造绿色智能建筑产业集群。

积极培育产业集群，打造特色园区，不仅可以形成产业粘性，增强产业发展动力，更是壮大产业规模、提升产业竞争力的有效途径。商河县将充分发挥经济开发区招商

引资、项目落地的主导作用，推动经济开发区工作重点逐步从抓企业转向抓产业，发挥规划引领作用，促进龙头企业引领带动，内培外引，延伸上下游产业链条，完善园区建设，提升园区承载能力。

构建产业发展体系上，商河对标全省十强产业、全市十大千亿产业，着力现代高效农业、高端生物医药化工、智能制造高端装备和温泉康养四大主导产业，五个过百亿元的产业集群，成功搭建“六园四院”载体平台，积极打造以商中路和商中河为主轴、以京沪高速和济滨高铁为两翼的“一轴两翼四区八园”产业发展新格局。

激活产业发展“一池春水”

谱写“工业强县”绿色崛起新篇章

工业总量不断壮大，发展后劲持续增强；产业结构调整优化，转型升级步伐加快；研发机构快速增长，创新能力不断增强；企业培育成果丰硕，综合实力显著提升商河县切实激活了全县工业发展的“一池春水”，商河再注入新动能。

产业是发展的核心和竞争力的关键因素。需要采取“硬核”举措，拿出超常干劲，锚定目标，在产业发展上用猛力，坚决打好经济工作翻身仗。商河县积极培育绿色智能建筑产业集群，抢抓“新城建”机遇，重点发展绿色建筑装配式构件、绿色墙体保温材料、智能玻璃幕墙、新型涂料、新型防水材料等细分产业，依托山水绿色智能建材产业园、中建八局、中交四公局等重点项目和山东省建筑科学研究院科创平台，积极对接引进关联度高、带动力强的龙头型、基地型大型央企，实现绿色智能建筑从设计、生产到施工、运营的一体化发展模式。

商河县将凝心聚力打好工业强县攻坚战，增强工业支柱产业地位，打造竞相发展、你追我赶、不甘落后的发展趋势，

坚定“工业立县、工业强县”理念，树牢“大抓工业、抓大工业”导向，力争到2026年二产比重达到50%以上，强化工业对三产的拉动作用。全力做大做强工业企业，今后一段时期商河县将坚持工业链式集群发展，强化链式思维，大力延链补链，加快推动传统产业向上下游延伸发展，进一步拓展产业联动；踩准新旧动能转换节拍，实施创新驱动，加快产业升级，鼓励企业信息化建设，引导企业与高等院校、科研机构开展多层次合作，推动企业提质增效。全县上下也将抢抓三大历史机遇，深入贯彻落实“一三四六”工作思路，勇当黄河战略主力军，打造北起次中心；勇当以县城为重要载体的城镇化建设排头兵，争创国家级试点县；勇当现代化济南都市圈建设急先锋，打造强省会增长极，在全市发展格局中争先进位，加快打造一个“新商河”。

最美的风景永远在路上，新征程是商河产业发展的新起点，我们要扬起自信的风帆，在产业发展新赛道上奋力奔跑、奋力奔跑，在奔跑中让商河的产业“强起来”，在奔跑中谱写“工业强县”绿色崛起新篇章。（来源：爱济南）

最好的“时”与“势”

商河“工业强县”再启奔跑之姿

商河融媒讯 一座座现代化厂房拔地而起，一个个项目落地生根，车辆川流不息，机器轰鸣不绝，工人忙碌作业……近年来，商河县工业产业结构不断优化，创新能力明显增强，效益水平节节攀升，工业经济呈现加速奔跑之势，挺起了全县经济高质量发展转型发展的脊梁。

今年1-5月份，商河县一般公共预算收入8.9亿元，增长2.4%；规模以上工业总产值77.6亿元，增长21.3%。工业发展之快，已然超过疫情前水平。

近期，位于商河经济开发区的山东斯伯特生物科技有限公司广发“英雄帖”诚聘180名各岗人才。该公司主要从事高端运动营养食品及其他特殊膳食食品研发、生产和销售，采用全网电商直销模式，实现以销定产、零库存运营，三年时间由一家不到100人的小企业裂变为1100余人的产业集群，旗下品牌“诺特兰德”系列成为运动营养食品全网第一品牌，建成全县首个公用型保税仓库、正在布局海外仓库，实现了国产自主品牌运动营养食品首次出口海外。

以一斑而窥全豹。工业是立县之本、强县之基，是县域经济发展的重要支柱，更是商河人的心头之爱。商河历届领导一直高度重视工业发展，虽然提法略有差异，但核心都是兴工业、强经济。

我们再来看一组工作安排部署。4月28日召开伟光汇通项目推进会；4月29日调研大蒜产业发展；4月30日调研电商产业发展；5月2日调度通航产业园项目……

疫情刚刚好转，商河县委书记袁长奎马不停蹄，围绕工业经济发展，几乎一天一个主题，调研、调度重点产业发展、重大项目进度。

商河主要负责同志指挥在项目一线，导向作用十分明显，全县上下正以“坐不住、等不起、慢不得”的紧迫感，不断优化营商环境、创新招商引资方式、加快项目建设进度、推动企业转型升级。

正是商河干部的这种干劲、闯劲，才创出了当年签约、当年落地、当年开工、当年封顶的“红日故事”“金沙河速度”“斯伯特裂变”等为人津津乐道的事例，跑出了工业高质量发展“商河速度”，主要经济指标增幅持续保持在“全市第一方阵”。

在2020年度山东省县域经济高质量发展综合评价中，商河排名“高质量发展进步县”奖项第4位。2021年，力诺特玻登陆深交所，成为商河县首家上市公司，斯伯特实现裂变式增长，成为我县首家营业收入过20亿元企业，建成全市首个工业大数据平台、在全市率先开展“亩产效益”评价改革，全县净增规模以上工业企业达到32家，智能制造与高端装备、生物医药、大数据和新一代信息技术、先进材料产业产值实现较快增长，占全部规模以上工业总产值比重超过40%；2016-2021年，全县新增“瞪羚”企业19家、“专精特新”中小企业44家、高新技术企业74家，力诺

特玻获评国家级制造业“单项冠军”企业，齐鲁实业获评中国棉纺织行业“十三五”高质量发展领军企业，工业对经济增长的贡献率达到36%。截至目前，全县“四上”企业362家，通过市级“专精特新”中小企业认定22家，申报泰山产业领军人才项目9人，申报数量创历史新高。

一个个大企业、大项目，带给商河发展的信心

初心不改，行动是最有力的表白

2022年，商河县继续牢固树立“工业立县”思维，实施“工业强县”战略，尽快打造生物医药化工、高端装备制造、绿色智能建筑、一二三产融合发展、金融和现代服务业五个过百亿元的特色产业集群，工业总产值突破400亿元，建设实力商河。加大“链主型”企业引育力度，聚焦重点产业上下游，加快产业链延链补链步伐，力争5年招商引资到位资金突破500亿元，百亿级重大产业项目实现“零突破”。

持续优化营商环境，坚持市场化、法治化、国际化原则，推行定制“服务包”，深化“集成式”改革；实施企业家关爱工程，营造尊重企业家、崇尚企业家、爱护企业家的浓厚氛围，构建“亲”“清”新型政商关系，让商河的企业问政办事更便捷，政策兑现更便利，不断提升县域竞争力、吸引力和创新能力。

加快重点工业项目建设进度，对重点项目“拿地即开工”，开通“绿色通道”。招引和扶持并重，支持力诺特玻、凯美科技、斯伯特生物、红日康仁堂药业等骨干企业做大做强；实施企业“倍增”工程，发挥企业家协会作用，搭建政企、校企、银企、企业与企业之间联系合作的桥梁，培育一批主营业务突出、竞争力强、成长性好的“专精特新”企业，服务好科源制药、磐升生物等企业挂牌上市，力争到2026年，规上工业企业突破270家，新增本土上市企业2家。

强化科技创新支撑，全面夯实“六园四院”发展体系，建成中科院微生物研究所齐鲁现代微生物农业技术中心，与京津冀科研机构、高等院校共建一批院士工作站、科技孵化器科创平台，增强中科院院所吸引力；完善

柔性引才机制，大力引进领军人才、专业技术团队，承接好技术转移，为产业提供强有力的智力支持；进一步完善专业园区配套设施建设，不断提升承载能力，推动商河经济开发区向全省一流开发区迈进。

商河县党代会、两会已经为“工业强县”指明了“干什

么”，已明确了“怎么干”。接下来，商河将继续围绕四大主导产业和五个过百亿元产业集群打造，加大“链主型”企业引育力度，聚焦重点产业上下游，加快产业链延链补链步伐，实现主导产业的积厚成势、跨越发展，筑牢经济发展根基。（来源：爱济南）

寻亲公告

为了维护流浪乞讨人员的合法权益，现将滞留我县的流浪乞讨人员进行公告。请走失人员的亲属自公告之日起60日内，持有效身份证明认领，如逾期无人认领，商河县民政局将按规定对其落户安置。

联系电话：0531-84872699

商河县民政局
2022年6月30日

救助编号：
商6三无，
女，救助日期：
2021年9月3日，
临时安置在商河县
流浪乞讨人员临时
救助点



救助编号：
商13三无，
女，救助日期：
2022年3月2日，
临时安置在商河县
流浪乞讨人员临时
救助点



救助编号：商9三无，女，救助日期：2021年12月12日，临时安置在商河县流浪乞讨人员临时救助点



救助编号：商10三无，女，救助日期：2021年12月31日，临时安置在商河县流浪乞讨人员临时救助点



救助编号：商11三无，女，救助日期：2022年1月10日，临时安置在商河县流浪乞讨人员临时救助点